



# УНИВЕРСИТЕТСКАЯ ЖИЗНЬ

ОРГАН РЕКТОРАТА, ПАРТБЮРО, ПРОФКОМА И КОМИТЕТА ВЛКСМ КРАСНОЯРСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

Газета основана в 1971 году ● № 15 (194) ●

Четверг, 13 апреля 1978 г.

Цена 1 коп.

## ДВЕРИ ОТКРЫТЫ В БУДУЩЕЕ

Весной факультеты нашего университета открывают свои двери для сотен юношей и девушек, которые приходят узнать подробнее о будущей профессии, об условиях приема и о многом другом. Сегодня это делает наш — юридический факультет.

Что же представляет собой юридический факультет? На факультете функционируют три кафедры: теории и истории государства и права; гражданского и трудового права; уголовного права, процесса и криминалистики. Мы располагаем хорошо оснащенной лабораторией криминалистики и фотолaborаторией. В будущем учебном году предполагается открытие кодификационного кабинета и оборудования кабинета для использования телевидения в учебных целях.

Преподавание специальных дисциплин на факультете ведут 36 штатных преподавателей, из них один — доктор наук, профессор, 14 кандидатов наук. Это опытные наши педагоги, в прошлом практические работники — профессор В. П. Шахматов, доценты В. Д. Ардашкин, Б. Т. Базылев, А. С. Горелик, В. Г. Заблоцкий, Ю. В. Иванов, Ю. Ф. Кардополов, В. Е. Корноухов, Ж. Н. Машутина, Л. П. Шорохов, старшие преподаватели Э. Г. Абакумова, И. А. Баянов, Е. В. Дорышев, Н. К. Фирсов.

Нетрудно отметить такую особенность, что значительную часть преподавательского коллектива представляют молодые педагоги, выпускники нашего факультета. Одни из них окончили аспирантуру и вернулись на факультет, другие работают в коллективе и готовятся к поступлению в аспирантуру. К примеру, подготовили к защите диссертации наши выпускники И. А. Баянов, Г. Д. Васильева, А. П. Козлов. Сегодня в ведущих университетах страны обучается 20 наших выпускников, которые в ближайшие годы пополнят коллектив педагогов. Кроме того, ряд дисциплин ведут опытные практические работники народных Советов, органов юстиции, суда и прокуратуры.

С каждым годом увеличивается и выпуск специалистов. В этом году факультет предполагает выпустить 200 человек. Правда, рост численности студентов приводит к определенным трудностям, к отставанию в развитии учебно-материальной базы, усложняет организацию учебного процесса и воспитательной работы. Думается, что такое положение временное, оно не оказывает существенного влияния на качество подготовки специалистов, что с вводом в строй новых корпусов университета наши дела улучшатся.

Наши студенты, как и в любом вузе, — юноши и девушки, неунывающий народ, подавляющее большинство которых безошибочно избрало свою будущую профессию, творчески овладевает знаниями, умеет дорожить и правильно распределять свое свободное время. Это комсомольцы и молодые коммуни-

сты, активно участвующие в общественной жизни университета, в работе партийной, комсомольской организаций факультета, готовят себя к разносторонней практической и общественной деятельности. Они могут успешно сочетать учебу с занятиями в студенческих научных кружках, овладевают вторыми специальностями на факультете общественных профессий, работают помощниками следователей в милиции и прокуратуре, ведут шефскую работу в детских домах милиции, в ГПТУ и средних школах, выступают с лекциями перед населением. Минувшим летом студенты-юристы работали в студенческих строительных отрядах в Заполярье и на Сахалине, на строительстве учебного комплекса университета.

Большинство студентов факультета настойчиво овладевает специальными знаниями. Здесь следует подчеркнуть то, что абитуриенты, прошедшие высокий конкурс и поступившие на первый курс, как правило, имеют достаточно прочные школьные знания, которые в дальнейшем реализуются ими в успешной учебе. Факультет показывает высокую успеваемость — как текущую, так и на государственных экзаменах. Так, в прошедшую зимнюю сессию 46 студентов сдали экзамены только на «отлично». Лучших студентов после окончания третьего курса мы направляем для завершения обучения в Ленинградский университет. А отличившиеся выпускники рекомендуются на педагогическую и ответственную работу. Месяц назад комиссия по распределению молодых специалистов рекомендовала Ленинского стипендиата А. Мицкевича и Л. Андрееву оставить на преподавательской работе, а З. Борисова, А. Лузганов и А. Окунев были рекомендованы к избранию народными судьями. Наконец, в эти дни на научных студенческих конференциях выступают О. Бауэр, В. Зенкова, Л. Подыбалова в Барнауле, В. Плюйко, З. Замула, Л. Розе в Высшей следственной школе МВД СССР в г. Волгограде. Это лишь единичные примеры того, как реализуются знания, полученные в стенах факультета.

Перед педагогическим коллективом, партийной и комсомольской организациями факультета поставлена задача — готовить специалистов-юристов высокой квалификации, способных обеспечить выполнение требований Программы КПСС, Конституции СССР в области соблюдения норм социалистической законности и осуществления правосудия.

Нам нужны лучшие из вас, дорогие абитуриенты, но прежде всего мы ждем на факультете тех, кто по горячему призванию решил стать юристом, получить профессию, о представителях которой Ф. Э. Дзержинский говорил как о людях со светлым сердцем и чистыми руками.

**Б. РЖЕПКО,**  
декан факультета.



● Рассказываем о кафедрах

## ГЛАВНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ

Обычно люди и их организованные коллективы (юридические лица) не замечают, что они состоят в разнообразных правовых отношениях. Об этом мы, по общему правилу, вспоминаем лишь тогда, когда приходится настаивать на принудительной реализации нарушенных кем-то прав.

Правовая охрана окружающей среды, трудовые отношения, юридические проблемы демографии, внутриколхозные и земельные от-

ношения и их правовое опосредствование, — это направления, по которым идет преподавание на кафедре гражданского и трудового права. Не менее важно уметь юридически правильно оформить свои требования и претензии, рассмотреть в суде или арбитраже конкретный спор. Эти вопросы изучаются студентами в курсе гражданского процесса.

Кто преподает у нас важные для каждого юриста дисциплины? Из

Сегодняшний номер газеты «Университетская жизнь» познакомит тебя, читатель, с жизнью одного из факультетов Красноярского госуниверситета — юридического. Студенты и преподаватели рассказывают о том, как они работают и учатся, над какими проблемами задумываются, как проводят свободное время.

Итак, юридический факультет.

10 членов кафедры четверо имеют ученые степени и звания. Многие среди них — выпускники юридического факультета. Не пройдет и нескольких лет, как подавляющее большинство преподавателей кафедры будут кандидатами юридических наук. Качественное улучшение педагогического и научного потенциала кафедры гражданского и трудового права является главным направлением, по которому идет в настоящее время ее развитие.

**В. ШАХМАТОВ,**  
заведующий кафедрой, профессор.

## В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ — ВАЖНЫЕ ПРОБЛЕМЫ

Кафедра уголовного права, процесса и криминалистики осуществляет подготовку специалистов более чем по 20 дисциплинам и спецкурсам. Среди них основное место занимают такие дисциплины, как уголовное право и уголовный процесс, криминалистика и прокурорский надзор, исправительно-трудовое право и криминология, суд и правосудие, общая и судебная психология. Большое внимание уделяется подготовке студентов по общей и судебной фотографии, по методам расследования отдельных видов преступлений и т. д. Одним словом, кафедра готовит студентов по уголовно-правовой специализации, ведь многим из них по окончании университета предстоит работать в органах МВД и прокуратуры, в суде и адвокатуре, в других учреждениях, ведущих борьбу с преступностью и правонарушениями. Известно, что в основе работы всех этих органов лежит принцип строжайшего соблюдения требований социалистической законности. В связи с этим исключительно большое значение в процессе подготовки наших выпускников придается глубокому изучению советского законодательства, практике правильного его применения.

Однако, как бы ни важно было само по себе знание законодательства, основной задачей правоохранительных органов и каждого

юриста является предупреждение правонарушений и преступлений, реальное в самой жизни укрепление правопорядка и законности. Поэтому в центре внимания подготовки специалистов по кафедре находятся вопросы укрепления социалистического правопорядка и законности. Проблема эта закреплена в качестве ведущей для всего юридического факультета; ведущей она является и на кафедре. В соответствии с ней определяется тематика научных исследований преподавателей, темати-

ка курсовых и дипломных работ студентов, научно-студенческая работа. Постоянными являются такие темы, как причины преступности и отдельных видов преступлений, личность преступника, современные методы обнаружения преступников и т. д.

Кафедра прилагает немало усилий к тому, чтобы максимально использовать технические средства обучения. В этих целях при кафедре создана и работает криминалистическая лаборатория, в состав которой входит и фотолaborатория. Преподают на кафедре в основном люди, работавшие в прошлом в органах юстиции и глубоко знающие свое дело.

**Ю. КОРДОПОВ,**  
заведующий кафедрой, кандидат юридических наук, доцент.



НА СНИМКЕ: будущие юристы с увлечением занимаются в лаборатории криминалистики.

## КАФЕДРА ТЕОРИИ И ИСТОРИИ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА

Даже из наименования кафедры видно, что здесь «тон задают» общетеоретические и исторические дисциплины: теория государ-

ства и права, история государства и права и другие. Центральное место, бесспорно, принадлежит теории государства и права. В ней концентрируются обобщающие, самые широкие и глубокие знания о государстве и праве. «Кто берется за частные вопросы без предварительного решения общих», — отмечал В. И. Ленин, — тот неминуемо будет на каждом шагу бессознательно для себя «наталкиваться» на эти общие вопросы». Вот почему теория государства и права играет направляющую роль для всех юридиче-

ских дисциплин, занимает ведущее место во всей системе право-ведения.

О значении историко-правовых дисциплин можно сказать кратко: они необходимы не только для расширения кругозора и повышения культуры юриста. Знание прошлого во многом помогает понять настоящее и предвидеть будущее государственно-правовой организации человеческого общества.

Среди отраслевых дисциплин прежде всего следует сказать о советском государственном праве. [Оконч. на 2 стр.]

# КАФЕДРА ТЕОРИИ И ИСТОРИИ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА

(Оконч. Нач. на 1 стр.)

Не случайно его называют еще иначе — правом конституционным, ведь Конституция СССР сосредотачивает знания об основах советской политической, социально-экономической системы, об основных правах и обязанностях граждан СССР, короче, о всех вопросах нашей жизни, которые являются основополагающими, конституционными.

Весьма объемным и трудным курсом является советское административное право, или право управления. Сложность его — в большой мобильности, изменчивости законодательства, в постоянно растущей сложности процессов управления народным хозяйством, иными сферами нашей жизни.

Но дисциплины нашей кафедры не ограничиваются только советским законодательством, они, если можно сказать, выходят на международную арену. Речь идет об изучении государственного права зарубежных социалистических стран, права развивающихся и буржуазных государств. Общеизвестные нормы межгосударственного общения — «хлеб» такой солидной дисциплины, как международное право.

Однако невозможно даже коротко охарактеризовать все 14 предметов, которые ведутся нашей кафедрой.

Абитуриентам интересно узнать о людях, которые преподают на кафедре. Это 6 кандидатов наук, доцентов, четверо старших преподавателей и трое ассистентов. Стаж, опыт преподавательской и научной работы весьма различны — 10-15 и более лет до совсем маленького срока. Кафедра (как и весь коллектив в целом) расширяется, а вследствие этого непрерывно молодеет за счет прихода новых кадров преимущественно из наших выпускников. Состав кафедры — доценты Б. Т. Базылев, Ю. В. Иванов, Л. П. Шорохов, кандидаты наук Н. И. Ефремова, В. Ф. Кириллов, ветеран Великой Отечественной войны старший преподаватель И. А. Баянов.

При нашей кафедре действует три научных студенческих кружка. **В. АРДАШКИН,** и. о. заведующего кафедрой, доцент.

**П**ОСЛЕ окончания Великой Отечественной войны страна испытывала большое затруднение из-за недостатка квалифицированных юридических кадров, особенно в Сибири.

Состав практических работников с юридическим образованием для Красноярского края пополнялся в основном из окончивших Иркутскую среднюю юридическую школу. В середине 50-х годов встал уже вопрос о переподготовке практических работников суда, прокуратуры и других административных органов, с целью приобретения ими высшего юридического образования. В Москве был открыт Всесоюзный юридический заочный институт, а на местах — его факультеты, филиалы и учебно-консультационные пункты. В 1955 году такой УКП возник в Красноярске. Он был подчинен ВЮЗИ через Новосибирский факультет. Первым заведующим Красноярского УКП был назначен Владимир Пантелеймонович Шахматов — ныне заведующий кафедрой гражданского права нашего факультета, доктор юридических наук, профессор. Обучение было только заочное и принимали на 1 курс всего 150 человек, а преподаватели в основном были почасовики. Вскоре УКП подчинили непосредственно ВЮЗИ.

Большим событием, связанным с юридическим образованием в Красноярске, можно считать 1963 год. С сентября этого года УКП был преобразован в юридический факультет и переведен в состав старейшего учебного заведения Сибири — Том-

## От учебно-консультационного пункта — до университетского факультета

ского ордена Трудового Красного Знамени государственного университета им. В. В. Куйбышева. Большую помощь преподавателям и студентам факультета оказывали кафедры юридического факультета ТГУ, которые возглавляют профессор А. И. Ким, А. Л. Ременсон, В. Н. Щеглов, Л. М. Хакельберг. Внимательно следил за развитием факультета бывший ректор ТГУ, ныне Министр просвещения РСФСР профессор Александр Иванович Данилов.

Томский университет сразу же взял курс на обеспечение факультета собственными кадрами преподавателей, и в первые же годы в Красноярск приехали выпускники аспирантуры из крупнейших юридических вузов Ленинграда, Киева, Саратова.

Большую роль в становлении факультета сыграло открытие вечернего отделения. Большинство студентов того времени — это практические работники органов юстиции, которые совмещая учебу с работой, имея практический опыт, получили на факультете теоретические знания, повышали свою квалификацию. Среди студентов не было молодежи, пришедшей прямо из школы.

Следующий важнейший этап в истории факультета связан с открытием Красноярско-

го государственного университета, в состав которого юридический факультет был включен в 1969 году. С этого времени на факультете начинается подготовка юристов и по дневной форме обучения. Большинство студентов дневного отделения — вечерние школьники. Количество студентов неуклонно растет: если в первые годы прием составлял всего 50 человек, то в 1975 г. было принято 75, а в 1976 и 1977 гг. — по 100 человек, а в 1978 г. будет принято 125 человек студентов.

За годы своего существования факультет подготовил около 5 тысяч юристов с высшим образованием. Практически в любом районе Красноярского края в различных юридических органах — суде, прокуратуре, милиции, адвокатуре работают выпускники нашего факультета. Да и не только в Красноярском крае — многие наши выпускники трудятся в Тувинской АССР, в соседних областях Сибири, в Европейской части нашей страны. Питомцев факультета можно встретить и в Москве, причем, на ответственной работе. Среди выпускников заочного и вечернего отделений — инструктор ЦК КПСС В. И. Тарасов, зам. начальника Главка Министерства автомобильного транспорта РСФСР А. С. Кошкер, следователи по особо важным делам при прокуратуре РСФСР В. В.

Зиканов, В. М. Моисеенко, прокурор отдела прокуратуры РСФСР Л. С. Чистякова и другие.

Ряд выпускников нашего факультета после окончания аспирантуры вернулись на факультет и ведут преподавательскую работу, среди них кандидаты юридических наук Ю. В. Иванов, П. А. Политихин, В. Ф. Кириллов. Факультет начал обеспечивать преподавателями и другие вузы — например, бывшая студентка, ныне кандидат юридических наук Н. И. Мирошникова преподает в Ярославском университете.

Дневное отделение существует у нас сравнительно недавно. Первый выпуск был сделан в 1974 г., но среди выпускников этого отделения уже два районных прокурора, член краевого суда, сотрудник краевого отдела юстиции и т. д.

Таким образом, за 20 с лишним лет из небольшого учебно-консультационного пункта наш факультет превратился в один из крупнейших юридических факультетов Сибири.

**И. БАЯНОВ,** ст. преподаватель кафедры теории и истории государства и права,

**А. ГОРЕЛИК,** доцент кафедры уголовного права, процесса и криминалистики.



Немало ситуаций, требующих быстрого и правильного решения юриста, встретится на трудовом пути нынешних студентов. Интуиция,

следовательского чутья мало, — нужны специальные знания. Их и применяют ребята на практических занятиях по криминалистике.

## Со знанием второго языка

На юридическом факультете изучаются 3 языка в соответствии с Программой вузов и на основе Постановления Совета Министров СССР «Об улучшении изучения иностранных языков». Цель изучения — помочь студентам овладеть навыком чтения текстов по специальности и навыками разговорной речи на изучаемом языке (задавать вопросы и отвечать на них, вести беседу и делать краткие сообщения в объеме требуемых тем, понимать на слух говорящего на иностранном языке и объясняться с ним на основе изученного материала).

Программой предусмотрено изучение иностранных языков в течение четырех лет, причем на 2 курсе ему отводится по 6 часов в неделю. С целью улучшения эффективности в изучении языков уже с 1 курса проводятся олимпиады по иностранному языку, а с 3 курса студенты работают над доклада-

ми и сообщениями по специальности. Ежегодно на факультете проводится научная студенческая конференция на иностранном языке по секциям. 24—25 апреля состоится 11 научная студенческая конференция.

В учебном процессе используются наглядные пособия и технические средства, обучающие программы и контрольно-обучающие устройства — КИСИ, диафильмы, учебные кинофильмы, а во внеучебное время осуществляется просмотр художественных фильмов на иностранном языке с их последующим обсуждением, проводятся уроки-конференции и вечера. Студенты под руководством преподавателей участвуют в проведении мероприятий КИДА, занимаются в секции «Эсперанто».

**В. САУШКИНА,** старший преподаватель кафедры иностранных языков.

## ДЕЛА НАШИ

В комсомольской организации юридического факультета 344 человека. Сейчас все дела комсомольцев направлены на достойную встречу XVIII съезда ВЛКСМ и 60-летнего юбилея Союза Молодежи. Подарком этим двум важным датам была сдача зимней сессии с довольно высокими результатами. Хорошую и отличную учебу ребята успешно совмещают с большой общественной работой. Среди них Светлана Бахарева, Ольга Селезнева, Светлана Ладаткина, Светлана Корнева, Татьяна Богданина и другие.

Сейчас ребята проводят встречи с делегатами съездов комсомола, ветеранами. Очень интересно прошла встреча комсомольцев группы Ю-14 с одной из первых комсомолок Красноярска Анной Ивановной Бурлакиной.

В марте на факультете прошло собрание, где были об-

суждены итоги очередного этапа Ленинского зачета «Решения XXV съезда КПСС — в жизнь!» В личных комплексных планах участников Ленинского зачета появились вновь принятые повышенные обязательства в честь XVIII съезда ВЛКСМ.

Большую работу комсомольцы факультета проводят по правовому воспитанию: это и чтение лекций на правовые темы, и работа в отряде «Дзержинец», и индивидуальное шефство над трудными подростками. Особенно хочется отметить в этой работе Сергея Хаустова, Ларису Тарабановскую. Группа Ю-31 коллективно шефствует над ГПТУ № 19.

Сейчас комсомольцы факультета готовятся к своему третьему трудовому семестру, который мы обещаем сдать на «отлично».

**О. ЩЕРБИНИНА,** секретарь бюро ВЛКСМ юридического факультета.



Спортивно-массовую работу на нашем факультете осуществляют совет ДСО факультета и спортивный сектор комитета ВЛКСМ. Кроме участия спортсменов в различного вида соревнованиях и товарищеских встречах на уровне факультета и университета на юрфаке действуют спортивные секции, куда приглашаются все желающие. Регулярно работают секции волейбола, баскетбола, самбо, которыми руководят студенты 3 курса В. Кишнягин, В. Шевчук и зам. декана по физвоспитанию А. В. Афанасьев. Появилась еще идея организовать шахматную секцию (на факультете учится много студентов, умеющих и желающих играть в шахматы), но пока она не получила поддержки.

## УЧИТЬСЯ ЕСТЬ У КОГО

На факультете есть студенты, имеющие большое спортивное мастерство и опыт. Это международный гроссмейстер Е. Ахмыловская, мастер спорта по шахматам Л. Псахис, перворазрядница по шахматам В. Ноздратенко, кандидат в мастера спорта по вольной борьбе В. Миндиашвили, призеры краевых соревнований по самбо Б. Тарасов и В. Петрин, мастер спорта по боксу М. Ануцин, кандидат в мастера спорта по пулевой стрельбе С. Калашин, перворазрядник по волейболу В. Шевчук, перворазрядники по баскетболу В. Кишнягин и М. Паленга, перворазрядники по лыжным гонкам Л. Фурманец, В. Фиряго, А. Андреев, перворазрядник по зимнему многоборью ГТО Н. Петров. Так что учиться есть у кого.

До настоящего времени наш факультет принял участие в шести видах университетской

спартакиады. В упорной борьбе заняла 1 место команда шахматистов факультета. Хорошо выступили мужские команды по волейболу, баскетболу, лыжным гонкам, зимнему многоборью ГТО. В соревнованиях по пулевой стрельбе команда факультета заняла 2 место. А в личном зачете кандидат в мастера спорта С. Калашин и В. Дерменев заняли соответственно первое и второе места. Впереди еще 4 вида спартакиады: легкоатлетический кросс, самбо, футбол, летнее многоборье ГТО.

**О. АФАНАСЬЕВ,** председатель ДСО факультета.

В работе над номером принимала активное участие заместитель секретаря партбюро юридического факультета по идеологической работе Валентина Михайловна САУШКИНА.